

# “尘封”六百年 《七君子图》亮相苏州

昨天,苏州市博物馆迎来了许多“探宝”的市民。原来这里正在举办“捐赠文物精品展”,展出的200多件文物都是苏州博物馆精挑细选出来的,极为珍贵;其中,最引人瞩目的一件要数刚被确定为苏州博物馆永久收藏的国宝级文物《七君子图》。

► 顾氏后人顾笃璜与《七君子图》



## 元六名家“共画”一卷竹

苏州博物馆负一楼的特展厅内,长达十米的《七君子图》实在抢眼。据悉,博物馆特别为其制作了十米展柜。

快报记者看到,《七君子图》的最右边是乾隆年间藏家乔崇修书写的隶书“六逸图”三字引首,往左依次是清代著名金石家张廷济书写的“六君子图”、吴昌硕书写的“七友图”。再往左,依次是元代书画名家赵天裕、柯九思、赵原、顾安、张绅、吴镇六人的七幅墨竹图,其中,柯九思的作品有两件。

苏州博物馆保管部王慧翔介绍,此六人皆为元代名家,该卷囊括了六人同一主题的画作实在难得。竹是中国古代文人画的常见题材,其“清且真”的品格是中国古代文人所追求向往的君子品德。卷中六人所绘之竹,虽形态笔法各异,但都以简洁的笔墨营造出竹的清逸意境。

王慧翔说,自南宋以后,我

国画墨竹的画家日渐增多,如赵孟頫、柯九思、顾定之、吴镇等都是其中的大师级人物。这张《七君子图》中,就收有柯、顾、吴三位大师的同题作品。而我国书画类作品多聚集在明清时代,元代的画作非常少见,因此《七君子图》能够保存至今相当珍贵。

## 从“六君子”到“七君子”

《七君子图》是苏州顾氏过云楼后人顾笃璜捐赠给苏州博物馆的。在来到苏州博物馆之前,《七君子图》一直尘封在过云楼。顾氏过云楼为近代闻名遐迩的书画、古籍收藏之所,始建于清同治十二年(公元1873年),其修建者顾文彬为道光二十一年进士。

顾文彬晚年,遴选所藏书画精品250件,著《过云楼书画记》。王慧翔介绍,在《过云楼书画记》中,顾文彬以《元贤竹林七友卷》名记载了《七君子图》。书中介绍,《七君子图》最早名为《竹林七友》,为赵天裕、柯九思、赵原、顾定之、张绅五位画竹

名家的七幅墨竹图,其中柯九思和顾定之各两幅。乾隆时《七君子图》为乔崇修所藏,失去了顾定之的一幅,因此乔崇修写下了“六逸图”三字引首。“道光间张叔未为蒋生沐书,引首亦以《六君子图》称之。”再到后来,《七君子图》到了张见阳的手中,张见阳见画卷已非完璧,刚好又新得吴镇的一幅墨竹图,与其他六幅图尺寸相近,便配入这幅画卷,仍命名为《竹林七友》。

## 解封一次少60年“寿命”

顾文彬逝世后,过云楼全部收藏由其孙顾麟士继承。顾麟士逝世后,过云楼的藏品分为四子继承,其中《七君子图》为顾公柔所得。顾公柔去世后,此画作又由其子顾笃璜继承。

“尘封”了600年,《七君子图》此次为首次公开亮相。昨天下午,过云楼后人顾笃璜也来到了苏州博物馆。他对记者坦言,已是82岁高龄的他,除在家里见过一次,至今才第二次见到这幅画。

“在中国的藏画界,自古有这样的说法,‘宝物’拿出来看一次,就要减少60年寿命。《七君子图》在过云楼从不轻易示人。”能够再次见到《七君子图》,顾老既激动,又显得有些不舍。

## 估价逾亿? 国宝无价!

早在1960年苏州博物馆建馆初期,顾笃璜的母亲张惠娟就多次提出愿将自己保存的过云楼旧藏文物捐赠给苏州博物馆。“文革”中“红卫兵”抄家前夕,张惠娟再次致电苏州博物馆,要求无论如何接收这批文物。当时苏州博物馆出于保护文物的目的,暂时接收了这批文物,其中就有这幅《七君子图》。

1992年,相关政策得到落实,苏州博物馆考虑其中两幅书画非常珍贵,特将两件文物送往北京鉴定。徐邦达、史树青等专家鉴定后一致认为两幅书画确实非常珍贵,当定为一级文物。国家文物局紧急批示将文物留京,由当时的中国历史博物馆(现国家博物馆)代为保管。王慧翔回忆说:“那个时候专家对这幅画估价300万美金。”

2006年10月,苏州博物馆新馆开馆,通过多方努力,顾氏后人愿有偿捐赠《七君子图》。早前盛传《七君子图》估价逾亿,对此,王慧翔笑说:“如果拿去拍卖,再高的价也是有可能的。但如今《七君子图》已经被博物馆收藏,是国家重要文物,不可能卖出。《七君子图》已不好用价格来衡量,说它‘无价’更为贴切些!”

见习记者 王玲玲 文/摄

## 连中两元 苏州既“小康”又“快乐”

日前,从北京召开的“2009第四届中国全面小康论坛”传出消息,苏州等7个城市获得“建国60年中国全面小康杰出贡献城市”称号。

据了解,此次评选经过专家推荐候选单位、网上投票和专家推选委员会的审核等程序,历经3个月之久。入选全国7个“建国60年中国全面小康杰出贡献城市”的,还有深圳、成都、长沙、青岛、东莞、江阴。

而中国“快乐城市”的调查结果也于近日出炉。苏州在“最快乐的十大城市”中,名列第六。具体排名是:成都、杭州、青岛、大连、昆明、苏州、桂林、厦门、香港、大理。

快报记者 陈泓江

## 收费不停车 常州可充苏通卡

昨天,沿江高速公路常州南互通(武进高新区)举行江苏省高速公路苏通卡(常州)服务中心的启用仪式,这是常州地区目前唯一一个客户服务中心,常州服务中心的启用,将为常州乃至周边地区的用户提供安装电子不停车收费标签(OBU)和苏通卡充值业务更为便捷、优质的服务。

目前,江苏的电子不停车收费系统已与上海、安徽实现了联网,在全国率先建成ETC多省市联网运行。浙江和江西的电子不停车收费系统也正在加紧建设,不久也将实现联网运行,到那时,开车从常州出发到这些地方去将一路“绿灯”,不带现金也可以走遍“长三角”。快报记者 刘劲松

## » 圈圈活动 (www.dsqq.cn)

### MM“刷脸”秀 钻石免费赠

都市圈网论坛美人志版块联合97钻石推出年度有奖回馈活动“时尚MM刷脸秀”,给圈友MM送钻石!自活动推出以来,很多时尚MM都加入了“刷脸”大军,一些下手比较快的圈友已经领取到购钻现金券和许愿瓶了。

圈友“暂且听风吟”在美人志版块分享了她的领奖探店体验。“到店后,我很害羞地告诉店员MM我是参加圈圈网刷脸秀,来领取许愿瓶的。97钻石的店员MM很热情地招呼我,很详细地给我介绍了几款我感兴趣的钻石。因为圈圈网发的300元97购钻现金券,折后的价格也不是很高,于是就败了一枚小小的钻戒。就当是送给自己的圣诞礼物吧,身为单身贵族只好自己买啦。”

女人对钻石的诱惑果然无法抵挡,没有购钻计划又想获得钻石的MM也不用心急。只要在1月15日前参与“刷脸”,发帖晒出自己的美丽,晒出自己的品位,就有机会获得钻石。参与“刷脸”,还可以让常常泡论坛的圈友们混个脸熟,拉近圈友间的距离,何乐而不为呢!

即日起,参与“时尚MM刷脸秀”的圈友可凭圈圈账户以及有效凭证至97钻石领取2010新年“心愿”许愿瓶一个,同时获得97钻石现金券享受购钻优惠。论坛点击率最高的两名圈友各获得由97钻石提供的10分裸钻1颗!

详情请登录都市圈网美人志论坛,或直接加入美人志QQ群与圈友MM们进行互动。群号:46859489, 活动咨询电话:84783690。 梁莹

参与方式:  
1.参赛者必须为女性  
2.在《美人志》发帖,标题注明【刷脸秀】  
3.上传自己的近期照片,写真、生活照不限。  
4.登记相关信息:姓名+联系方式(可留言给圈圈姐姐)

## » 民意频道 (www.dsqq.cn)

# 名律师助阵民意频道

## 你有难题请到都市圈网来倾诉

自上周五都市圈网《民意频道》正式上线以来,受到了南京网友的高度关注,不少网友通过QQ群和邮箱与我们取得联系,向我们咨询问题、提供爆料线索。更有些热心网友还给我们提供了宝贵的完善建议和他们的想法。在此,代表都市圈网《民意频道》编辑部向南京可爱、可敬的网友、市民们表示感谢!

频道开办虽只有短短数日,但通过大家在论坛发布的帖子,我们深感压力巨大!在这个城市里还有许多需要帮助、需要支持的人。他们无助、茫然,遇到困难苦于没有适当的解决办法和诉说途径,他们渴望有人可以关注他们。通过数日来与网友的交流,我们发现,在《民意频道》里大家显得更加真实、更可爱、更具有爱心。上周,安德门民工在街头死亡一事,就足以体现网友们一颗真挚的爱心,作为全国第一家披露此事的网络媒体,一天之内就有数万网友点击浏览论坛里相关的帖子,并发表意见,送上祝福与问候。不少网友还自发前往事发地给民工送衣送温暖,使得这个风格偏硬的栏目,显得温情绵绵。

当然,在这里我们更多的还是看见了社会的丑恶一面,“老板欠薪不给、小区环境不堪入目、道路设施年久失修……”一个个和老百姓利益息息相关的问题被大家提出来。为了更好地帮助大家解决问题,给大家一个正确的途径和说理平台,我们还联合多家律师事务所,在线为大家答疑释疑。大家

可登录我们的论坛给律师发帖留言,届时他们以一对一的方式,针对您的发帖给出最中肯的建议。

我们的频道、论坛都刚刚起步,和一些已经在南京打拼出气质的网站、频道不可同日而语,我们还很稚嫩,存在着很多问题和不足之处,也希望可爱的网友和市民朋友们不要吝惜你们的批评、建议,给我们留言、发帖。我们必将洗耳恭听,努力完善,以求更好地满足大家、服务好网友!我们不求能帮助天下所有的人,只希望给大家一个倾诉、说理的平台,在这个频道、论坛里,您说的话一言九鼎,在这里“民意!由我主张”。

### 律师团:

- 李 ■ 江苏法驭律师事务所
- 沈祎笑 江苏圣典律师事务所
- 徐燕君 江苏圣典律师事务所
- 谢菊萍 江苏圣典律师事务所
- 唐迎鸾 江苏圣典律师事务所
- 贾政和 江苏圣典律师事务所

## 《民意频道》近期待解决问题

马女士 咨询房屋转让过户增加了哪两个办事处?具体地址在哪里?

王先生 我们在白下区开了一间门面房,我们这里要收垃圾费,其他的区都没有收垃圾费。

杜先生 我是秦淮区的,想问下退休职工的独生子女费怎么领取?何时能领取?

宋女士 玄武区韶山路106号小区化粪池经常漫溢,这次化粪池向外漫溢半个月了,我向社区反映过,社区没人处理。

王先生 发现银龙桥有一段栏杆掉到桥下,旁边挡了一个牌子,害怕路人会掉到桥下,我拍了几张照片。此桥去年修过一次,现在坏了有2个月的时间了。

吴小姐 我的老乡在南京一家建筑技术有限公司上班,老乡辞职后没拿到工资,他向老板要工资被老板打了,老板让他起诉打官司去,我们想了解他该如何维权。

陈先生 我之前在一家单位工作,十一国庆期间一直在加班,11月底我辞职了,当时已经结算了工资,但是一直没有给加班费,请问律师我现在是否有权要回?

《民意频道》参与方式  
QQ群:13178982  
邮箱:minyiwozhuang@163.com  
论坛:http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html

## » 圈圈商城

### 新年到买礼送亲友 圈圈组织团购活动

自都市圈网房产家居部举办团购系列活动以来受到了广大网友的关注,年关将至新年到,近日又有不少网友打来电话咨询想为家里添置一些工艺装饰用品来迎接新的一年。都市圈网的工作人员经过市场调查发现,位于河西的苏宁环球商贸城的三楼有特大工艺品和喜庆用品广场。这里无论是店堂布置、家庭装饰还是组织各项活动或亲友送礼,无疑是你的首选之地。

### 一元商品挑你喜欢

有着中国民间剪纸艺术家称号的陈耀将传统的剪纸艺术融合了现代元素,其作品“清明上河图”“87神仙卷”更是让人看了目瞪口呆。在东彦红木的商铺里还可以看见市场上难得一见的紫檀如意和红豆杉八骏图,栩栩如生的雕刻艺术就连业内人士看了都叹为观止。天驹工作室的艺术陶瓷,汇集名家艺术作品的个性陶瓷深得广大爱好者及收藏者的喜爱。还有云锦、木雕、苏绣、油画、水晶等装饰工艺品,小到1元大到上万元应有尽有,可以满足不同消费层次的需求。

### “三重奏”购物有好礼

而本周光临市场的网友,在享受优惠价的同时,还可以参加市场正在火热举办的圣诞“三重奏”系列活动,有机会获得每天500份的精美进门礼派送。同时购物更可参加都市圈网的抽奖活动,奖品为洗衣机、羊毛毯等贵重奖品。  
307路、152路、303路、72路、19路、60路、113路、63路、170路共9条公交线路直达该市场,为圈网网友前往购物带来了极大的方便。 阿福